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Özet 

Tüketicilerin gıda bulaşanları konusundaki bilgi ve görüşlerinin belirlenmesi 
amacı ile İzmir'de yaşayan, 6 farklı meslek grubundaki (doktorlar, eczacılar, 
gıda toptancıları, ev hanımları, gıda mühendisliği öğrencileri ve diğer  
üniversite öğrencileri) toplam 300 adet tüketici ile anket çalışması 
gerçekleşt irilmişt ir. T.C. Başbakanlık Devlet İstatistik Enstitüsü ile yapılan 
görüşmeler sonucunda oluşturulan anket formları işyerlerinde ve evlerde 
karşılıklı görüşmeler yapılarak tüketicilere sunulmuştur. Anket formu, 9 adedi 
seçmeli ve 4 adedi zıt  cevaplı olmak üzere toplam 13 sorudan oluşmuştur. 
Sonuçlar her sorudan elde edilen yanıt yüzdeleri olarak pasta diyagramları 
şeklinde gösterilmiş, meslek gruplarının verdikleri yanıtlar arasındaki 
farklılıklar 2א analizi kullanılarak istatistiksel olarak değerlendirilmiş ve 
histogramlarla ifade edilmişt ir. Çalışma sonucunda tüketicilerin %66'sının 
"gıda bulaşanı" ifadesini doğru biçimde tanımladıkları belirlenmiş ve 
tüketiciler tarafından en riskli bulunan bulaşan grubunun mikroorganizmalar 
olduğu saptanmışt ır. Ankete katılan tüketicilerin %92'sinin tarım ilaçlarının 
sağlığa zararlı olduğunu ifade ettikleri ve %72'lik bir grubun tarım ilacı 
kalıntılarının yıkanarak uzaklaşt ırılamayacağı görüşünde oldukları 
belirlenmişt ir. Tüketicilerin %94'ü meyve ve sebzelerin temizlenmesinde genel 
olarak sudan yararlandıklarını belirtmişlerdir. Tüketicilerin %95'inin 
hormonları zararlı bulduğu, %88'inin ise en fazla hormonu seralarda yetişen 
meyve ve sebzelerin içerdiği görüşünde oldukları saptanmışt ır. Ankete katılan 
tüketicilerin %49'unun antibiyotikler, %44'ünün aflatoksinler ve %58'inin 
nitrozaminler konusunda yeterli bilgiye sahip oldukları, %72'sinin ışınlanmış 
gıdayı tanıdığı, %55'inin ise gıdalara metal bulaşması yollarını bildikleri 
belirlenmişt ir. Tüketicilerin %80'i tükettikleri gıdaları güvenli bulmadıklarını 
ifade etmişlerdir. Çalışma sonucunda, gıda mühendisliği öğrencileri ve 
doktorların en bilinçli grubu oluşturdukları belirlenmişt ir.  
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